
Ata da reunião do Conselho Acadêmico de Ensino da Universidade Federal da 

Bahia, realizada em 31 de janeiro de 2018. 

AOs trintae um dias do mês de janciro de dois mil e dezessete, às oito horas e trinta minutos, 

reuniu-se em sessão extraordinária, o Conselho Acadêmico de Ensino da Universidade Federal 
da Bahia, na Sala dos Conselhos Superiores, sob a presidência da Conselheira, Prof Sonia 
Maria da Silva Gomes (FCC), presentes os Conselheiros: Prof Alejandra Hernández Muñoz 
EBA). Prof" Alzira Gondim Tude de Sá (ICI), Prof" Ana Carla Carvalho Coelho (ENF), 

6 Prof Ana Cristina Muniz Décia (ADM), Prof" Ana Verena Magalhães Madeira (BIO), Prof. 
André Telles da Cunha Lima (FIS), Prof. Augusto Cesar Pinto Loureiro da Costa 

PROGRAD). Prof Bárbara Carine Soares Pinheiro (QUI), Prof Carolina Nascimento 
Vieira (ARQ). Prof Cristiane Corrêa Paim (POL), Sr Edna dos Santos Souza (representante 

10 dos servidores técnico-administrativos), Prof. Daniel Oiteven Pamponet Miguel (DIR), Prof 
Gilca Garcia de Oliveira (ECO), Prof. Ivan Maia de Mello (IHAC), Prof. Jamacy Costa 11 

12 Souza (NUT). Prof Júnia Raquel Dultra Ferreira (FAR), Prof Maria Aparecida Linbares 
13 dos Santos Silva (DAN). Prof Maria Beatriz Barreto de Sousa Cabral (ODO), Prof Noemi 
14 Pereira de Santana (EDC), Prof" Renée Amorim dos Santos Félix (MED), Prof Rita de 

Cássia de Jesus Silva (IME), Prof Roberta Costa Dias (EMEVZ), Prof Sidélia dos Santos S. 15 

Teixeira (FFCHA). Prof Tânia Tavares Rodriguez (ICS), Prof Yara Oyram Ramos Lima 16 

17 (ISC). os representantes estudantis: Bruna Souza Jacobe, como convidada, a Prof Nancy Rita 
18 Ferreira Vicira (SUPAC). Ordem do Dia: 01. Julgamento de processos; 02. Homologação do 

oficio n 05/2018- prorrogação da entrega de documentos para matrícula; 03. Discussão do Art 
O11 do REGPG. Havendo quórum legal, a Senhora Presidente declarou aberta a sessão e abriu 

19 

20 

inscrião para pronunciamentos gerais. Presente à reunião, o Conselheiro Penildon Silva 
22 solicitou a palavra e compartilhou com a plenária, dentre outros informes, que no dia 24 daquele 

21 

mes a PROGRAD teve uma reuniäo muito interessante com Escolas da área de Artes, curso de 

Museologiae a Secretaria Estadual de Educação. Explicou que a UFBA vai participar de um 
projeto: Escolas Culturais, o qual envolve 85 escolas públicas que terão o ensino, as atividades e 
o estimulo de todas as linguagens artisticas, especialmente da dança. Acrescentou que naquele a 

3 

24 

25 

26 

PROGRAD teria uma reunião mais ampliada na Secretaria Estadual de Educação para apresentar 27 

o projeto chamado Complexos Integrados de Educação, conclamando todas as Uni 
Universitárias que têm Licenciatura a participar da reunião. Como resultado desse diálogo com a 
Secretaria Estadual de Educação está tramitando na Procuradoria Federal junto à UFBA um 
convênio para implementação de cursos de Tecnologias Educacionais a Dist�ncia, a ser ofertado 

28 es 

29 

31 

a Vinte e cinco mil professores da rede estadual. Despois dos tråmites legais, serão tomadas as 

providéncias para a oferta dos cursos de especialização em Educação de Direitos Humanos e em 
Educação e Diversidade, sendo a Superintendência de Educaçãoa Distância responsável por tal 
implementações. Acrescentou que está bastante adiantado, com a Prof Regina/FACED. o 
processo para a retomada do Pacto pelo Ensino Médio. Considerando o grande crescimento da 
Educação a Distäncia, disse que Universidade está de portas abertas para as Unidades 

Universitárias que queiram discutir cursos na modalidade à dist�ncia. Por fim. informou que a 
UFBA visitará mais trés territórios de identidade na Bahia para discutir educação de professores: 
o teritório de identidade Nordeste II, que fica em na cidade de Fátima; território de identidade 
de Piritiba e na cidade de Saubara

2 

33 

34 

5 

37 

38 

40 

no recôncavo baiano. Continuando os informes. a 41 
Conselheira Gilca Garcia se inscreveu e compartilhou que na semana de 31 janeiro a 15 de 
fevereiro do ano em curso, estaria sendo realizada uma exposiç�o fotográfica revelando o 

traballho escravo no Brasil. O evento denominado "Realidade Oculta" estava sendo realizado no 

45 Salvador Shopping. A conselheira Alzira Tude de Sá solicitou a patavra e. retornando à fala do 

NA LINHA 1, ONDE SE LÈ'DEZESSTE LEIA-SE: DEZÓITO 
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conselheiro Penildon, expressou que o curso de Biblioteconomia cstá no processo de Educação a 

DIstäncia e está contando com apoio. Continuando, a Senhora Vice-Presidente do CAE, a 

conselheira Noemi de Santana usou da palavra e exaltou o esforço e a eficiência do trabalho da 

PROGRAD na articulação com 

47 

8 

49 Secretaria Estadual de Educação para ofertar cursos á 

formação de professores a distância, e que o diálogo com a Faculdade de Educação (EACED) 50 

51 Senhora Presidente deu dois informes: 1) que a tem sido muito proveitoso. Na sequéncia 
comissão do REGPG se reuniu e escolheu o conselheiro Leonardo Vieira para presidir esta 52 

comissão; 2) que a parir do dia 21 do seguinte estaria em gozo de férias e, que a senhora Vice 53 

Presidente. Cons' Noemi Pereira de Santana a substituiria durante o seu afastamento. A Senhora 

Presidente fez uma prévia dos assuntos que deveriam ser discutidos antes do início do primeiro 
4 

S5 

semestre 2018. dentre eles, APCN e diversas minutas de Resoluçðes. Continuando, a presidencia 
e vice-presidência deste Conselho apresentou o fluxo atinente à tramitação de processos para 

revalidação de diplomas de graduação e reconhecimento títulos de pós-graduação, discutido e 

57 

59 aprovado pela administração central e os Orgãos diretamente envolvidos, cuja implantação se 

60 dará após a adesão da UFBA å Plataforma Carolina Bori e alteração da Resolução CAE 04/2016. 

o fluxo foi projetado em Datashow e detalhadamente explicado pela Senhora Presidente. 61 
62 salientando, que doravante os requerimentos de revalidação de diploma e reconhecimento de 

titulo serão avaliados. respectivamente, pelas PROGRAD e PROPG. Em seguida a conselheira 
Roberta Dias alerta a acerca da capacidade de atendimento da grande quantidade de processos 

63 

64 

que, certamente, chegara a este Conselho e que perpassa pelos valores acadëmicos cobrados pela 
UFBA. Neste sentido, a Professora Nancy Rita (Superintendente Acad�mica), esclareceu que o 

65 

Conselho Universitário (CONSUNI) já havia determinado, em reunião, que esses valores serdo 
reajustados anualmente, em função dos valores cobrados por outras universidades. E, ademais, Ja 

tinha solicitado à Secretaria dos Conselhos Superiores (SOC), que verificasse junto ao Conselho 

de Curadores qual o indice de variação anual para que a SUPAC possa fazer nova tabela de 

valores acadêmicos. Dirimidas as dúvidas relativas à proposta de procedimentos para revalidação 
de diplomas/reconhecimento de títulos estrangeiros, a senhora Presidente passou ao item 01 da 

Ordem do Dia: Julgamento de processos, sendo apreciados sete (07) processos, conforme 

74 planilha anexa. Encerrada a apreciação de processos, a senhora Presidente passou ao item 02 da 

pauta e submeteu o oficio n° 06/2015 - CAE para homologação da plenária. O of+icio trata da 

autoriza da prorrogação do prazo para entrega de documentos reterentes à matrícula de calouros, 

até 04 de abril de 2018, entretanto, a SUPAC, na pessoa da Professora Nancy Rita Ferreira 

78 Vieira propös retificar aquela data para 13 de abril de 2018, tendo a plenária, acolhido a nova 

data proposta. Continuando, passou-se ao item 03 da pauta: Discussão do Art. 11 do REGPG 

para falar sobre pré-requisito. A Presidente passou palavra a Conselheira Noemi de Santana para 

projeção da proposta de alteração ao referido artigo. Iniciada a discussão, após debate, foi 

proposto acrescentar ao caput do presente artigO: ... Ou em casos excepcionais, permitir que osS 

pre-requisitos sejam cursados em semestre posterior. Foram propostos: "Paragrafo l. Para que 

o Colegiado do curso conceda o direito ao paralelismo de pre-requisitos, o estudante deverá 

formalizar seu pedido, por meio de requerimento devidamente justificado. Parágrato 2". Em 

casos Excepcionais, quando o cumprimento de um ou mais pré-requisito(s) implicar atraso 

significativo na progressão curricular prevista para membros de seu corpo discente, o Colegiado 

poderá, por iniciativa própria, permitir a suspens�o temporária da mencionada pré-requisitação 

para o grupo de alunos potencialmente afetado durante o semestre em curso, devendo tal decisão 

ser objeto de deliberação em reunião plenária." Os parágrafos 3°e 4° do Artigo em discussão 
foram mantidos pela comissão. A Conselheira Roberta Dias sugeriu a retirada do deste 

paragrato, entendendo que o mesmo esta contemplado no caput do seu artigo. Em que pese o 

longo e significativo debate, não se esgotou a discussão, tendo a Senhora Presidente sugerido 

94 retirar o ponto da pauta, nào sendo votados os pontos ora discutidos. Devendo a discussão ser 

95 retomada em reunião posterior deste Conselho. Ali permaneceu para reuni�o especitica 
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Comissão de Revalidação de diplomas e Reconhecimento de títulos emitidos por instituição de 

ensino superior estrangeira. Nada mais havendo a ser registrado, eu, Analice Bandeira Sa 

98 

7 

Barreto, Secretária Executiva dos Conselhos Superiores, lavrei a presente ata, a ser 
39 devidamente assinada com menção a sua aprovação, estando os pormenores da reuniao 

gravados em DVD. mik 100 
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